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MARIAN GUMĂ - PREISTORICIAN 

Gh. Lazarovici 

Născut la 25 mai 1951 la Bucureşti, urmează cursurile elementare în 
comuna Afumaţi, jud. Ilfov, iar apoi liceul la "Dionisie Cantemir" în Bucureşti. 
Între anii 1971-1975 absolvă, ca şef de promoţie, Facultatea de Istorie la 
Bucureşti, specialitatea Istoria Veche a României cu lucrarea de licenţă Premisele 
romanizării geto-dacilor. În anul 1993 susţine doctoratul la Institutul Român de 
Tracologie cu teza Civilizaţia primei epoci a fierului, apărută odată cu susţinerea 
cărţii, lucrare pentru care i se acordă premiul "Nicolae Bălcescu" al Academiei 
Române. 

Cariera sa profesională începe în 1975 ca muzeolog, specialitatea 
arheologie, la Muzeul din Reşiţa, unde urcă treptele ierarhice ajungând muzeograf 
principal (1984). În 1990 se transferă la Institutul Român de Tracologie, ca 
cercetător ştiinţific, urcând şi acolo treptele ierarhice până la cea de cercetător 
ştiinţific principal, gradul H(CPI). Reîntors la Muzeul din Caransebeş ajunge di
rector şi CPI. În anul 1997 concurează pentru postul de conferenţiar la o 
Facultate de Istorie din Timişoara şi doar dispariţia prematură încheie 
ascensiunea la postul de profesor la acea facultate şi la Universitatea "Eftimie 
Murgu", Facultatea de Teologie Ortodoxă - Istorie. 

Marian Gumă a fost unul dintre cei mai de seamă specialişti în preistoria 
Banatului şi a României, fiind cunoscut şi recunoscut de comunitatea naţională şi 
internaţională. Perioada de studiu în Germania a oferit prilejul colegilor germani 
în a recunoaşte un bun specialist în problemele epocii bronzului şi fierului din 
spaţiul sud-est european. 

Cunoaşterea fluidă a limbii engleze şi cunoştinţele de franceză şi germană 
i-au permis o bună cunoaştere a bibliografiei şi problemelor de bază pentru epoca 
bronzului, fierului şi civilizaţiile traco-dacice. 

Săpăturile în aşezările de la Valea Timişului, Gornea, Liubcova, Ticvani şi 
cercetările din bazinele râurilor Timiş, Caraş, Nera, din Clisura Dunării şi 

prelucrarea aproape exhaustivă a descoperirilor din epoca bronzului şi a primei 
vârste a fierului din Banat au făcut din colegul nostru un partener de dialog 
asupra problemelor de evoluţie, cronologie şi geneză a principalelor civilizaţii 
preistorice din Banat, mai puţin poate cele din epoca neolitică. 
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Trebuie să recunoaştem însă şi să subliniem o bună cunoaştere a epocii 
cuprului ca şi a problematicii epocii neolitice, acesta fiind un membru al 
colectivului de cercetare de la Gornea au fost dezbătute şi analizate principalele 
probleme. 

Descoperirile eneolitice de la Valea Timişului, cunoaşterea colecţiilor 

Muzeelor din Reşiţa, Caransebeş şi Timişoara precum şi a bibliografiei i-au 
permis a scrie despre descoperirile Tiszapolgar, a descoperit sau semnalat 
numeroase alte staţiuni neo-eneolitice din sud-vestul României. 

Cunoaşterea limbilor străine, cum arătam mai sus, i-au permis în lucrările 
sale de sinteză sau monografice a încadra descoperirile din sud-estul României în 
context sud-est şi central european, de unde respectul şi admiraţia colegilor 
străini. 

Întreg acest bogat bagaj de cunoştinţe, legăturile cu colegii străini ce 
lucrau în sud-estul Europei, legături întărite de relaţii de prietenie şi colegialitate 
au făcut ca formaţia sa universitară să fie cunoscută şi unanim apreciată. A fost 
unul dintre coordonatorii de bază ai celui de-al doilea volum din Preistoria 
Banatului, având de scris importante capitole, condeiul său rămânând inert însă. 

Dispariţia prematură a sa dintre noi a lăsat în urmă studii şi săpături a 
căror prelucrare monografică nu a fost încheiată, multora dintre noi, colegi şi 
amici, revenindu-le sarcina de a încerca a reînchega gânduri şi pagini nescrise ale 
unor gânduri întotdeauna mărturisite cu plăcere. 
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